【备战2020】中考物理章节强化训练专题
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专题08 现象

考点一：光源
1．太阳、月亮、发光的电视荧屏、电灯、发光的水晶，其中属于天然光源的有________；

属于人造光源的有________________________。

2．太阳能计算器将________转化为________。

考点二：光的直线传播

1．下列现象中不能说明光的直线传播的是(    )

A．日食        B．小孔成像       C．影子        D．先闪电后打雷

2．百米赛跑时，终点线上的计时员为了计时准确些，总是   (    )

A．听枪声按秒表，因为耳朵的灵敏度比眼睛高

B．看发令时散发的白烟按秒表，因为眼睛的灵敏度比耳朵高

C．听枪声和看白烟都可以，因为枪声和白烟是同时发生的

D．看发令时散发的白烟按秒表，因为光速比声速大得多

3．中学生身高1．5m，在阳光照射下影长为1m，若此时测得旗杆的影长为4m，则旗杆高为(    )

 A．6m            B．7m          C．8m         D．9m

4.  为了研究影子长度与哪些因素有关，某科学兴趣小组的同学做了如图的实验：在水平地面上竖直固定一根长杆，长杆上装有一个可以上下移动的点光源A，再在地面上竖立一根短木条(短木条始终低于点光源A)。
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 (1)保持短木条的长度和位置不变，该同学将点光源A从图示位置逐渐向上移动，测得数据如下表：
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该科学兴趣小组同学做此实验想要验证的假设是________________________；

(2)分析上述实验数据还可发现：在点光源逐渐上移过程中，若点光源高度的增加量相同，则影子长度L的变化量__________：选填“增大”、“减小”或“不变”)；

(3)图中S可表示点光源到短木条的距离，如果要研究影子长度L与点光源到短木条的距离S的关系，应如何操作_____________________________________。

考点三：光的反射

1．我们在各角度都能看到黑板上的字是由于光的________造成的；立竿见影是由于光的________造成的。

2．如图所示，早晨的太阳光与水平方向成30o角射到一水平放置的平面镜上，经镜面反射后，反射角为________，随着时间的推移，从早晨到中午，反射角将________ (选填“增大”、“不变”或“减小”)。
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3．一个雨后的晚上，天刚放晴，地面虽已干，但留下不少水坑，为了不踩水坑里，下列判断中正确的是                                                  (    )

A．迎着月光走时，地面上发亮处是水坑  B．背着月光走时，地上发亮的是水坑

C．迎着月光走时，地面上暗处是水坑    D．以上都不对

4．电视机遥控器可以发射一种不可见光，叫做红外线，用它来传递信息，实现对电视机的遥控。不把遥控器对准电视机的控制窗口，按一下按钮，有时也可以控制电视机，这是由于(    )

A．光的直线传播    B．光的折射    C．光的反射    D．光的可逆性

5．太阳光与水平方向成．40o角，要使反射光线沿水平方向传播，则平面镜与水平方向的夹角是 (    )

  A．20o或40o    B．40o或70o   C．20o或70o    D．只能是20o
6．根据入射光线和反射光线作出平面镜的位置。
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考点四：平面镜成像

1．一位身高1．5m的女同学站在距平面镜3m远的地方，若她以0．5m／s的速度走近

   镜面，2s后像离镜面________m，像高________m。

2．如图是被水环抱的国家大剧院的照片。从远处观看大剧院和水中的倒影形成一个完整的“鸭蛋”，产生这种视觉效果的原因是________，漂亮的“蛋壳”闪着耀眼的光芒，这是________反射。(选填“镜面”或“漫”)
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3．如图所示是从平面镜内看到的机械手表指针的位置。此时实际时间是(    )
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A．1点20分    B．4点35分

C．7点50分    D．10点05分

4．测量视力时．利用平面镜成像特点可以节省空间。如图所示，让被测者面对着镜子背对视力表．此人看到视力表的像离他的距离是   (    )
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 A．3m            B．4m          C．5m        D．6m

5．如图所示．在竖直放置的平面镜前插两枚大头针A和B，观察者的眼睛能看到A、B的像重叠的位置是在  (    )
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A．通过A、B的直线上    B．通过A垂直镜面的的直线上

C．通过A、B的像的直线上    D．通过B垂直镜面的的直线上

6．作出如图所示物体成像位置。
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7．如图所示，平面镜前有一点光源s，作出一条从光源s射出的光线，使它经过平面镜反射后，恰好经过A点。
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8．如图所示B是A在平面镜中所成的像，请你作出平面镜的位置
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9．在做“研究平面镜成像特点”的实验时，

(1)李明在玻璃板的前面放一支点燃的蜡烛A，还要在玻璃板的后面放一支没有点燃的蜡烛B，对蜡烛A和B的要求是__________，这是为了________________；

(2)在寻找蜡烛像的位置时，眼睛应该在蜡烛______(填“A”或  第23题图“B”)这一侧观察。小明无论怎样调节后面的蜡烛，都不能与蜡烛的像重合，请你推测可能的原因是___________________________________________；

(3)张红用跳棋代替点燃的蜡烛进行实验，但看不清跳棋的像。请你帮她想个办法看清跳棋的像。答：_________________________________________________；

(4)李明要验证平面镜所成的像是虚像，进一步的操作是什么?

考点五：光的折射

1．如图所示，OA、OB和OC是射到空气和玻璃界面上的入射线、反射线和折射线三条光线，则折射角为________度，界面的________边是玻璃。
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2．一束光线斜射人容器中，在P处形成一光斑，在向容器里逐渐加满水的过程中，光斑将(    )
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A．向左移动后静止          B．向右移动后静止

C．先向左移动再向右移动    D．仍在原来位置

考点六：物体的颜色

1．绿色物体可以反射________光，吸收________ 光。

2．某学校课外活动兴趣小组在黑暗的实验室里，对透明物体和不透明物体的颜色由什么决定进行了如下探究。

实验一：先后用不同颜色的玻璃对着不同颜色的光进行观察，得到的结果如表一所示。

表一：透明物体的颜色
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(1)由表一可以得出：透明物体的颜色由____________________________决定；

实验二：将不同颜色的光分别照射到不同颜色的纸上，观察纸的颜色，得到的结果

如表二所示。

表二：不透明物体的颜色
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(2)由表二可以得出：不透明物体的颜色由___________________________决定；

(3)请你由上述结论解释，为什么水果店卖西瓜(红瓤)时，总喜欢撑_顶红色的遮阳伞?

3．“冬不穿白，夏不穿黑”，是人们从生活实践中总结出来的经验，请你说说里面所包含的物理知识?

4．植物学家对四千多种花的颜色进行了统计，发现只有八种黑色花，而且还不是纯正的黑色，只是偏紫色而已，为什么会出现这种现象呢?原来花的颜色与太阳光及花瓣反射、吸收光有关。太阳光是七种色光(红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫)组成。光的颜色不同，其热效应不同。有色不透明物体反射与它颜色相同的光，吸收与它颜色不同的光；黑色物体吸收各种颜色的光。花瓣比较柔软，这了生存，避免受高温伤害，它们吸收热效应比较弱的光，而反射热效应比较强的光。这就是我们看到红、橙、黄色花较多，而蓝、紫色花较少的缘故。若吸收七种色光，受高温伤害就更大，花也更难生存，所以黑色花很少。

请回答下列问题：

(1)红花反射什么颜色的光?吸收什么颜色的光?

____________________________________________________________

(2)材料中提到“光颜色不同，热效应不同”，请你比较红色光与蓝色光的热效应强弱：__________________________________________________________。

(3)材料中没有提到白花。请你推断白花反射、吸收色光的情况：_______________。

光现象参考答案

考点一：光源
1．太阳、月亮、发光的电视荧屏、电灯、发光的水晶，其中属于天然光源的有________；

属于人造光源的有________________________。

【答案】太阳发光的电视荧屏、电灯

2．太阳能计算器将________转化为________。

【答案】光能  或太阳能  电能

考点二：光的直线传播

1．下列现象中不能说明光的直线传播的是(    )

A．日食        B．小孔成像       C．影子        D．先闪电后打雷

【答案】D  

2．百米赛跑时，终点线上的计时员为了计时准确些，总是   (    )

A．听枪声按秒表，因为耳朵的灵敏度比眼睛高

B．看发令时散发的白烟按秒表，因为眼睛的灵敏度比耳朵高

C．听枪声和看白烟都可以，因为枪声和白烟是同时发生的

D．看发令时散发的白烟按秒表，因为光速比声速大得多

【答案】D  

3．中学生身高1．5m，在阳光照射下影长为1m，若此时测得旗杆的影长为4m，则旗杆高为(    )

 A．6m            B．7m          C．8m         D．9m

【答案】A  

5.  为了研究影子长度与哪些因素有关，某科学兴趣小组的同学做了如图的实验：在水平地面上竖直固定一根长杆，长杆上装有一个可以上下移动的点光源A，再在地面上竖立一根短木条(短木条始终低于点光源A)。
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 (1)保持短木条的长度和位置不变，该同学将点光源A从图示位置逐渐向上移动，测得数据如下表：
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该科学兴趣小组同学做此实验想要验证的假设是________________________；

(2)分析上述实验数据还可发现：在点光源逐渐上移过程中，若点光源高度的增加量相同，则影子长度L的变化量__________：选填“增大”、“减小”或“不变”)；

(3)图中S可表示点光源到短木条的距离，如果要研究影子长度L与点光源到短木条的距离S的关系，应如何操作_____________________________________。

【答案】(1)影子的长度与光源高度的关系  (2)减小  (3)控制高度H不变，改变距离S，测量影子的长度

考点三：光的反射

1．我们在各角度都能看到黑板上的字是由于光的________造成的；立竿见影是由于光的________造成的。

【答案】漫反射   直线传播

2．如图所示，早晨的太阳光与水平方向成30o角射到一水平放置的平面镜上，经镜面反射后，反射角为________，随着时间的推移，从早晨到中午，反射角将________ (选填“增大”、“不变”或“减小”)。
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【答案】60o减小

3．一个雨后的晚上，天刚放晴，地面虽已干，但留下不少水坑，为了不踩水坑里，下列判断中正确的是                                                  (    )

A．迎着月光走时，地面上发亮处是水坑  B．背着月光走时，地上发亮的是水坑

C．迎着月光走时，地面上暗处是水坑    D．以上都不对

【答案】A  

4．电视机遥控器可以发射一种不可见光，叫做红外线，用它来传递信息，实现对电视机的遥控。不把遥控器对准电视机的控制窗口，按一下按钮，有时也可以控制电视机，这是由于(    )

A．光的直线传播    B．光的折射    C．光的反射    D．光的可逆性

【答案】C  

5．太阳光与水平方向成．40o角，要使反射光线沿水平方向传播，则平面镜与水平方向的夹角是 (    )

  A．20o或40o    B．40o或70o   C．20o或70o    D．只能是20o
【答案】C

6．根据入射光线和反射光线作出平面镜的位置。
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【答案】
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考点四：平面镜成像

1．一位身高1．5m的女同学站在距平面镜3m远的地方，若她以0．5m／s的速度走近

   镜面，2s后像离镜面________m，像高________m。

【答案】2     1.5 

2．如图是被水环抱的国家大剧院的照片。从远处观看大剧院和水中的倒影形成一个完整的“鸭蛋”，产生这种视觉效果的原因是________，漂亮的“蛋壳”闪着耀眼的光芒，这是________反射。(选填“镜面”或“漫”)
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【答案】光的反射    镜面

3．如图所示是从平面镜内看到的机械手表指针的位置。此时实际时间是(    )
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A．1点20分    B．4点35分

C．7点50分    D．10点05分

【答案】B  

4．测量视力时．利用平面镜成像特点可以节省空间。如图所示，让被测者面对着镜子背对视力表．此人看到视力表的像离他的距离是   (    )
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 A．3m            B．4m          C．5m        D．6m

【答案】C  

5．如图所示．在竖直放置的平面镜前插两枚大头针A和B，观察者的眼睛能看到A、B的像重叠的位置是在  (    )
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A．通过A、B的直线上    B．通过A垂直镜面的的直线上

C．通过A、B的像的直线上    D．通过B垂直镜面的的直线上

【答案】C  

6．作出如图所示物体成像位置。
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【答案】
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7．如图所示，平面镜前有一点光源s，作出一条从光源s射出的光线，使它经过平面镜反射后，恰好经过A点。
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【答案】
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8．如图所示B是A在平面镜中所成的像，请你作出平面镜的位置
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【答案】
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9．在做“研究平面镜成像特点”的实验时，

(1)李明在玻璃板的前面放一支点燃的蜡烛A，还要在玻璃板的后面放一支没有点燃的蜡烛B，对蜡烛A和B的要求是__________，这是为了________________；

(2)在寻找蜡烛像的位置时，眼睛应该在蜡烛______(填“A”或  第23题图“B”)这一侧观察。小明无论怎样调节后面的蜡烛，都不能与蜡烛的像重合，请你推测可能的原因是___________________________________________；

(3)张红用跳棋代替点燃的蜡烛进行实验，但看不清跳棋的像。请你帮她想个办法看清跳棋的像。答：_________________________________________________；

(4)李明要验证平面镜所成的像是虚像，进一步的操作是什么?

【答案】(1)大小相同  为了比较像与物的大小  (2)A平面镜未与桌面垂直  (3)将棋子照亮  (4)在B处放置光屏，光屏上接收不到像，说明平面镜成的是虚像。 

考点五：光的折射

1．如图所示，OA、OB和OC是射到空气和玻璃界面上的入射线、反射线和折射线三条光线，则折射角为________度，界面的________边是玻璃。
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【答案】60o右

2．一束光线斜射人容器中，在P处形成一光斑，在向容器里逐渐加满水的过程中，光斑将(    )
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A．向左移动后静止          B．向右移动后静止

C．先向左移动再向右移动    D．仍在原来位置

【答案】A  

考点六：物体的颜色

1．绿色物体可以反射________光，吸收________ 光。

【答案】绿色  其他颜色

2．某学校课外活动兴趣小组在黑暗的实验室里，对透明物体和不透明物体的颜色由什么决定进行了如下探究。

实验一：先后用不同颜色的玻璃对着不同颜色的光进行观察，得到的结果如表一所示。

表一：透明物体的颜色
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(1)由表一可以得出：透明物体的颜色由____________________________决定；

实验二：将不同颜色的光分别照射到不同颜色的纸上，观察纸的颜色，得到的结果

如表二所示。

表二：不透明物体的颜色
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(2)由表二可以得出：不透明物体的颜色由___________________________决定；

(3)请你由上述结论解释，为什么水果店卖西瓜(红瓤)时，总喜欢撑_顶红色的遮阳伞?

【答案】(1)由它透过的色光  (2)由它反射的色光的颜色(3)反射红光，红色伞只能透过红色光，红色光使瓜瓤看起来更红。

3．“冬不穿白，夏不穿黑”，是人们从生活实践中总结出来的经验，请你说说里面所包含的物理知识?

【答案】白色不透明物体反射一切色光，黑色不透明物体吸收一切色光

4．植物学家对四千多种花的颜色进行了统计，发现只有八种黑色花，而且还不是纯正的黑色，只是偏紫色而已，为什么会出现这种现象呢?原来花的颜色与太阳光及花瓣反射、吸收光有关。太阳光是七种色光(红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫)组成。光的颜色不同，其热效应不同。有色不透明物体反射与它颜色相同的光，吸收与它颜色不同的光；黑色物体吸收各种颜色的光。花瓣比较柔软，这了生存，避免受高温伤害，它们吸收热效应比较弱的光，而反射热效应比较强的光。这就是我们看到红、橙、黄色花较多，而蓝、紫色花较少的缘故。若吸收七种色光，受高温伤害就更大，花也更难生存，所以黑色花很少。

请回答下列问题：

(1)红花反射什么颜色的光?吸收什么颜色的光?

____________________________________________________________

(2)材料中提到“光颜色不同，热效应不同”，请你比较红色光与蓝色光的热效应强弱：__________________________________________________________。

(3)材料中没有提到白花。请你推断白花反射、吸收色光的情况：_______________。

【答案】(1)反射红光  吸收其他颜色的光  (2)红光强  (3)反射一切色光

